

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семеновой Ольги Владимировны «Кросснациональный количественный анализ отцовского вклада и уровня родственной заботы в современных постиндустриальных обществах на примере России, США и Бразилии», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 03.03.02 – антропология (по историческим наукам).

Диссертационная работа Ольги Владимировны Семеновой представляет собой интересное междисциплинарное исследование, выполненное на стыке нескольких научных дисциплин: антропологии, психологии, этологии, демографии, социологии и культурологии. Тема исследования – количественный анализ родительской и родственной заботы о подрастающем поколении в постиндустриальных обществах - актуальна и имеет большое теоретическое и прикладное значение, поскольку позволяет глубже понять происходящие процессы трансформации системы семейных отношений, оценить стоимость «родительского труда» и, в конечном итоге, способствовать разработке эффективной государственной демографической и семейной политики.

Несомненное достоинство работы – применение кросскультурного методологического подхода. Анализ динамики родительско-родственного вклада проводился на выборках респондентов из трёх крупных постиндустриальных стран (Бразилии, США и России), что позволило учесть в исследовании не только социально-экономические параметры, но также и влияние универсальных биоэволюционных парадигм.

К достоинствам работы относится также разработка опросника «Родительские инвестиции и семья» и подготовка его для использования на русском, английском и португальском языках, что дало возможность произвести измерения необходимых параметров в трех культурных контекстах. Для количественной обработки собранного обширного материала автор работы использовала адекватные задачам исследования математические методы: многомерный статистический анализ и анализ корреляционных структур. Для более полного исследования взаимодействий внутри семьи была применена сравнительно новая мощная техника многомерного анализа – моделирование структурными уравнениями, что позволило выявить общие закономерности расстановки функциональных ролей членов трёхпоколенной семьи.

Одно из основных достижений работы О.В.Семеновой – выявление значимой роли родственной помощи в выращивании потомства в современном постиндустриальном обществе, что говорит о сохранении важной эволюционной адаптации, связанной с

репродуктивной стратегией у нашего вида. Другой важный вывод, сделанный в исследовании, связан с согласованностью вкладов обоих родителей, матери и отца, в воспитание потомства, усилия обоих биологических родителей представляют собой однонаправленные силы, которые увеличиваются и уменьшаются синхронно, и лишены антагонизма, предсказанного теорией конфликта полов. Показано также, что рост родительских отцовских вложений в ребёнка не снижает уровень материнской заботы, но, наоборот, повышает репродуктивную эффективность женщины, прежде всего, обеспечивая рост её плодовитости. Исследовано также влияние фенотипического сходства ребенка и родителя на уровень родительской и родственной заботы. Показано, что выраженное фенотипическое сходство между ребёнком и родителем способствует росту уровня родительской и родственной заботы во всех исследованных в работе странах, что подтверждает теоретическую концепцию предпочтительных вложений в наиболее достоверно родственное потомство и согласуется с выводами, полученными другими авторами.

О.В.Семенова исследовала также влияние на родительскую заботу важного демографического показателя – численного соотношения мужчин и женщин в популяции. Выявленная в работе статистически достоверная тенденция свидетельствует о том, что с преобладанием женского населения в популяции вклад отцовских родительских инвестиций в потомство снижается. Трудно не согласиться с О.В.Семеновой, что найденная взаимосвязь может иметь определяющее значение для российского общества при формировании долей родительских вложений матери и отца в потомство, поскольку в России на протяжении многих десятилетий наблюдается значительный численный перевес женского населения над мужским. Проведенные автором расчеты, действительно, демонстрируют крайне низкую включенность российских отцов в заботу о ребёнке. Этот вывод, несомненно, можно считать одним из важных выводов представленной работы.

Исследовано также влияние на родительское поведение такого социально-экономического фактора как бедность. Интересно, что это исследование выявило некоторые отличия между странами. В США и Бразилии бедность оказала значительное негативное влияние на родительское поведение отцов и слабое или незначительное - на материнскую заботу. В России картина противоположная: семейный достаток оказывает незначительное влияние на поведение отцов, но низкий семейный достаток пагубно сказывается на уровне материнской заботы о детях.

Хочется также отметить, что в диссертационной работе проведен тщательный и обстоятельный анализ научной литературы, относящейся к теме исследования. Автор приводит обширный теоретический, эмпирический и фактологический материал по

широкому кругу вопросов, связанных с современными и традиционными обществами, что представляет самостоятельный интерес и может быть использовано при чтении курсов по антропологии и экологии человека.

Следует подчеркнуть, что выполненная диссертационная работа помимо выводов фундаментального характера, имеет и прикладное значение. В частности, важен вывод, что и в постиндустриальном обществе сохраняется роль родственной помощи в воспитании детей. Кроме того, важен вывод о том, что экономические сложности, с которыми сталкивается российская семья, являются второстепенными по отношению к вопросам культурного и нравственного воспитания населения. Эти выводы свидетельствуют о том, что для решения актуальных демографических проблем в России необходимо на правительственном уровне обратить внимание на разработку механизмов, повышающих значение, мотивацию и качество родительского и родственного труда.

Работа написана грамотным научным языком. В качестве незначительного замечания по оформлению работы можно отметить подписи к рисункам: обычно точку в конце предложения ставить не нужно.

Таким образом, диссертационная работа Семеновой Ольги Владимировны «Кросснациональный количественный анализ отцовского вклада и уровня родственной заботы в современных постиндустриальных обществах на примере России, США и Бразилии», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук, является во многом новой научно-квалификационной работой, имеющей важное теоретическое, практическое и прикладное значение. Работа выполнена на высоком научном уровне, открывает новые научные перспективы в понимании роли родительского и родственного вклада в воспитание потомства у человека. Выполненная работа отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и соответствует специальности 03.03.02 — антропология (по историческим наукам), а сам автор — Ольга Владимировна Семенова, несомненно, заслуживает искомой степени кандидата исторических наук.

Будилова Елена Вениаминовна,

доктор биологических наук, старший научный сотрудник,

МГУ имени М.В.Ломоносова, биологический факультет

119234, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 12; т. +7 (495) 939-10-00; evbudilova@mail.ru

25 ноября 2021 г.

БИОЛОГИЧЕСКИЙ
ФАКУЛЬТЕТ
ПОДПИСЬ РУКИ
ЗАВЕРЯЮ МГУ

Документовед биологического факультета МГУ